

СТАТЬ ДУХОВНОЙ ЛИЧНОСТЬЮ

*А.П. Хвесько
Пинск, ПолесГУ*

Человек без души всё равно, что птица без крыльев. Да и можно ли такое существо в полной мере назвать человеком? Дух, душа, духовность. Как часто сегодня звучат эти слова. Особенно слово «духовность». В наши дни его упоминают, когда хотят показать истинный путь только начинающему жить. Сетуют, что духовность у многих отсутствует и надеются, что с возрастом мы её обретём. Что же такое духовность и где находятся её истоки?

Одни считают, что духовность – это разумность. Другие – что это нечто глубоко религиозное. Третьи, что это все, связанное с человеческой душой. И составляют это нечто и любовь, и боль, и страдание, и умение сочувствовать, сопереживать... Мы же разучились слушать душевную музыку, всматриваться в красивые картины, любоваться чудесными видами природы. А ведь можно было бы увидеть и показать другим.

Духовность – это моральная сила, которая дает возможность не присоединяться к толпе, продающейся за лучший кусок. Духовному человеку не хватает воздуха в мире, где разрушается все – и красота, и чувства. Но он находит в себе силу жить и любить этот мир, потому, что духовность – это кротость и признательность.

Что же помогает нам стать духовной личностью? Что окрыляет и возвышает нас? Что воспитывает человека в человеке? Мне кажется, духовность – это, в том числе, и образованность, которая позволяет сформировать самое главное – мировоззрение, положительное мировосприятие. Образованность всегда начинается с книг. Чтение – это не только большое наслаждение, но и общение с людьми великими, духовными. Это большая страсть, жажда, которую тяжело утолить. Книги всегда вдохновляют, дают жизненную силу. А еще – это возможность всегда чувствовать себя учеником мудрости человечества.

Возможно, что основа духовного бытия мира – это Библия – книга всех книг. Там можно найти пути решения таких проблем, как жизнь и смерть, судьба и душа человека, добро и зло... Она учит нас, как жить и как любить, что можно и чего нельзя. Учит видеть недостатки в своём характере и бороться с ними. Все разочарованные, обращаясь к этой книге, продолжают искать смысл своей жизни, своего земного существования. Это поиски ответов на вечные вопросы и, вместе с тем, духовной опоры в этом несправедливом мире. В самом деле, какому количеству людей недостает умения отбрасывать прочь все плохое в себе, оставляя только хорошее!

Возможно, что духовность – это в том числе и мудрость. Это значит не оставаться равнодушными горю других людей, не отворачиваться от тех, кто просит нас о помощи. Это значит верить в лучшие качества человека, уметь поддержать его, если он оступился. Это значит делать честный выбор, не предавать друга, говорить правду. Воистину счастлив тот, кто постиг секрет духовности, ибо он есть настоящий человек. И, как сказал герой фильма «Легенда №17», это нам решать: «сможешь или не сможешь»

Среди основных проблем в духовно-нравственном воспитании можно выделить не соблюдение исторической преемственности поколений. Молодежь лишается возможности брать пример с людей, живших в прошлом, не знает, как люди решали свои проблемы, что стало с теми, кто пошел против высших ценностей, и с теми, кто смог изменить свою жизнь, подавая нам яркий пример.

И здесь дело в совести каждого отдельного человека, а не в каких-то непреодолимых обстоятельствах или внешнем давлении. Просто напомним, как выразительно о подобных делах писал православный философ И.А. Ильин. Я цитирую: "жадный пустит в ход все средства, продажный все продаст, человек, в коем Бога нет, превратит всю жизнь в тайное и явное преступление... Никакой государственный строй не сообщит человеку ни любви, ни доброты, ни чувства ответственности, ни благородства" [1]. В целом, духовно-

нравственное развитие и воспитание личности сложный и многоплановый процесс. Оно является неотделимым от человеческой жизни во всей своей полноте и противоречивости, от общества, культуры, семьи и человечества в целом, а также от страны проживания и культурно-исторической эпохи, которая формирует образ жизни народа, а также человеческого сознания.

Список использованных источников

1. Ильин И.А. Наши задачи. Историческая судьба и будущее России. Статьи 1948–1954 гг. – Т.2. – М., 1992. – С. 40